Pory roku na swiecie

Co powoduje pory roku na Ziemi?
Karta pracy - Pory roku na swiecie
Zadanie 1 - Pionowy czy niski kgt padania?

Przed chwilg obserwowaliscie promienie swiatta wychodzace z latarki. Podobat wam sie ten rysunek?
Zakresl wtasciwg odpowiedz.

Obszar padajgcego $wiatta jest wiekszy, jesli oswietlasz latarka stét pionowo / pod niskim katem.

Zadanie 2 - Gorgco czy zimno?

Co bedzie ci potrzebne?

Bedziesz potrzebowac pomaranczy lub pitki, pisaki, 3 wykataczki lub inne znaczniki oraz
naklejke/naklejki.

Pomarancza (lub pitka) przedstawia Ziemie z biegunem pétnocnym znajdujgcym sie w gérnej czesci
pomaranczy.

Co nalezy zrobi¢? Przeprowadz to zadanie z kim$ jeszcze.
1. Narysuj potudnik: okrag ten taczy biegun pdétnocny z biegunem potudniowym.

2. Wokét srodka pomaranczy narysuj rownik. Réwnik lezy prostopadle do okregu taczacego biegun
potnocny i biegun potudniowy.

3. Whij wykataczke w dolng cze$¢ pomaranczy, oznaczajgc w ten sposéb biegun potudniowy; do
wykataczki przymocuj naklejke, by tatwo byto to miejsce pdzniej rozpoznac.

4. Obré¢ pomarancze w lewo o jedng czwartg. Wykataczka pokazujgca Europe jest teraz po lewej
stronie. Wbij wykataczke w miejscu taczenia sie linii pionowej i rownika, jak pokazuje trzecia
wykataczka na rysunku. To Indonezja. Na naklejce napisz "Indonezja" i przymocu;j jg do wykataczki,
bys mégt to miejsce pdzniej rozpoznad.

5. Trzymaj pomarancze pod niewielkim katem, jak pokazuje rysunek ponizej. Oswietl latarkg miejsce,
w ktérym mieszkasz. Latarke trzymaj 15 centymetréw od pomaranczy.

6. Popros swojego partnera, aby na pomaranczy obrysowat obszar padajgcego na nig Swiatta.
7. Teraz poswied latarka z boku z odlegtosci 15 centymetréw na Indonezje.

8. Popros swojego partnera, aby obrysowat na pomaranczy obszar padajgcego teraz swiatta.
9. Popatrz na te dwa kota. Zakres| wtasciwg odpowiedz.

Obszar oswietlajacy Europe jest wiekszy / mniejszy niz obszar w Indonezji (na réwniku). ZAKRESL
wiasciwg odpowied?

10. Ponizej znajdujg sie cztery rysunki. Pokazujg one pozycje Ziemi podczas réznych por roku.



Eksperymentuj os$wietlajgc latarka swojg pomaranicze, jak pokazano na kazdym z rysunkdw, aby
zobaczy¢, jak Swiatto bedzie padato na jej powierzchnie. Obracaj latarke dookota pomaranczy.

Promienie storica zawsze padajg bardziej pod katem prostym / bardziej ukosnie tam gdzie mieszkam
niz w Indonezji. ZAKRESL wtaéciwg odpowied?

O jakiej porze roku jest tutaj najmniej $wiatta?

O jakiej porze roku jest tutaj najwiecej swiatta?

Zadanie 3 - Nie wszedzie pory roku sie zmieniajg

Czy potrafisz teraz odpowiedzieé na ponizsze pytania?
Jaki jest zwigzek pomiedzy swiattem stonecznym a porami roku?

Dlaczego réznice pomiedzy porami roku w krajach potozonych na réwniku, jak np. w
Indonezji, sg niewielkie?



